

# EL OLIVENTINO.

REVISTA SEMANAL

DE CONOCIMIENTOS ÚTILES, DE INTERESES GENERALES Y DE NOTICIAS.

AÑO 1.

En España un año 20 reales.  
un semestre 11, un trimestre  
6. Anuncios y comunicados á  
precios convencionales.

Domingo 6 de Agosto de 1882.

Este periódico se publica  
todos los domingos. Admi-  
nistracion calle de Ruy-Lobo  
número 6.

NÚM. 32.

## LOS BIENES DE LA IGLESIA.

No hay que alarmarse: vamos á hablar de cosas y de tiempos pasados. Harto sabido es que á la Iglesia no le queda hoy mas que la cruz de madera y algun cáliz para celebrar los divinos misterios. Lo demas todo pasó de sus manos, que se llamaban *muertas*, á otras manos tan *vivas*, que en medio siglo han dilapidado muchos miles de millones.

Sí; pasaron los bienes de la Iglesia de sus manos á las de los incautadores, como pasa el reloj desde vuestro bolsillo al del escamoteador; como el dinero del jugador sencillo y *novato* pasa á manos del diestro tahir, ó como la bolsa del sorprendido y honrado caminante es *transferida* por el salteador, que le sorprende y lo despoja al grito de ¡boca abajo pícaro ladrón!

Porque de todas esas maneras, y otras varias ha sido despojada la Iglesia de los bienes que poseia con los mas legítimos títulos, sin quedarle otra cosa que el corazón para sufrir las injurias de hijos desnaturalizados, que le disputan hasta el derecho mas insignificante, hasta el harapo que sus enemigos la han dejado, y esto quizas á título de protección y murmurando á su oído palabras de respeto.

Pero ese despojo ha sido tan trascendental, que apenas clase alguna de la sociedad ha dejado de resentirse de él; y á la desamortización eclesiástica ha seguido, como la sombra al cuerpo, como la consecuencia á la premisa, una serie de desamortizaciones que han quitado el pan al

pobre, el asilo hospitalario al enfermo desvalido, los medios de instruirse y llegar á los mas elevados destinos, al hijo del oscuro artesano ó del modesto labrador.

Cae la propiedad de las Iglesias; sus bienes pasan á manos del escamoteador, del tahir ó del bandido; y en seguida, como secuela indispensable, se decreta la venta de los de Beneficencia, Instrucción pública y Propios; y aquellos grandes caudales, que habian acumulado durante siglos la piedad, la caridad y el valor de tantas generaciones, aquellas pingües rentas que disfrutaba en primer lugar el pobre, que tantas necesidades socorrian, que tantas lágrimas enjugaban y abrian el corazón á tan fundadas y risueñas esperanzas, desaparecen en un dia, ante la vista de los pueblos asombrados.

Mas como lo que unos pierden otros lo hallan, hé aquí que se improvisan fortunas colosales; el que era rico se hace poderoso, al mismo tiempo que el pobre desciende á la miseria; y el humilde labrador que cultivaba por una pequeña renta las tierras de la Iglesia, de los Santuarios ú Hospitales las disfrutaba años y años, sin que nadie le molestara, y hasta recibia el beneficio de que se le perdonara parte ó toda la renta en años calamitosos, ese labrador en pequeño, si quiere continuar hoy labrando aquella tierra, que pasó á manos *vivas*, ha de pagar al nuevo dueño mas de lo que le produce el sudor de su frente, y será despojado del terreno cuando una cosecha escasa no le permita pagar la enorme

renta, ó algun competidor ofrezca un duro mas al propietario.

De esta manera el empobrecimiento de la Iglesia ha venido á redundar en perjuicio de las clases necesitadas, que seducidas por alhagüenas teorías, engañadas con falaces promesas, de las que ni una sola se han cumplido, se hallan hoy en la tristísima situación en que las vemos.

Viene un año calamitoso como el actual, se pierde una cosecha, no mas que una, y el hambre se deja sentir ya en medio de nuestros pueblos. El labrador carece de recursos para sostener su familia, y para emprender en el próximo otoño las operaciones de la siembra. ¿Adonde ha de ir por los granos que le faltan? ¿A los Pósitos? ¿A las Encomiendas? ¿A las Cofradías y demas Corporaciones religiosas que tantos beneficios dispensaban en análogas circunstancias? ¡Ah! ya no existe nada de eso. Tales instituciones pertenecian á los omninosos tiempos del oscurantismo, y no podia resistir al influjo de las nuevas ideas, á las luces del progreso moderno.

Verdad es que con nada se han sustituido, como no sea con la rapacidad de los usureros que devoran las entrañas de los pequeños propietarios, ó con los Bancos ó *bancus* en que se juega la fortuna pública ó privada. Pero la Revolución no ha venido á edificar, sino á destruir, que para eso en algun punto se llama *nihilismo*; y despues de todo si el pueblo no tiene pan, en cambio tiene libertad . . . para morir de hambre, y vayase lo uno por lo otro.

Pero abandonemos estas ideas tan amargas, que no es nuestro objeto entrar en cierta clase de consideraciones; y nos proponemos solo en estos artículos dar á conocer en qué empleaba la Iglesia esos bienes de que ha sido despojada, y cuan injustamente se le trata por sus enemigos, que llamándose hipócritamente *amigos del pueblo*; le han herido de muerte al asestar sus tiros contra ella.

MANUEL AGUILAR Y GALLEGOS.

## CRÓNICA RELIGIOSA.

Día 6. Domingo X despues de Pentecostes. La transfiguracion del Señor y Santos Justo y Pastor, mrs. Día 7, San Cayetano, fundador y San Donato mr. Día 8, San Ciriaco y comp. mars. Día 9, San Roman y San Rústico. Día 10, San Lorenzo, Levita y mártir. Día 11, Santa Filomena, San Tiburecio y comp. márt. Día 12, Santa Clara, virgen.

CULTOS.—En el dia de hoy, á las 9 de su mañana se cantará misa solemne con «Te Deum» al final, en accion de gracias por haber entrado S. M. la Reina en el quinto mes de su embarazo. Están invitadas, segun ordena el Illmo. Sr. Obispo de la Diócesis, las autoridades y Corporaciones.

El sábado á las oraciones dará principio el solemne Triduo que todos los años se dedica á la Sma. Virgen en el misterio de la Asuncion, como Patrona y Titular de la Parroquia Matriz de esta ciudad. La iglesia estará profusamente iluminada; se hará las tres noches por el Sr. Arcipreste una plática en elogio de las virtudes de la Madre de Dios, y varias señoritas, bajo la direccion del Sr. Espadina, cantarán Letanía, motetes y otras piezas escogidas.

## CRÓNICA GENERAL.

El Sr. Alcalde de Badajoz ha tenido la bondad, que le agradecemos, de remitirnos la Memoria que detalla el estado de la Administracion Municipal durante el ejercicio de 1881 á 1882. Segun los datos que contiene, no pueden negarse los satisfactorios resultados obtenidos en dicho tiempo, que hacen desahogada la situacion del Municipio, despues de satisfechas todas sus obligaciones.

Sigan ese camino todos los que administran fondos municipales; den mucha publicidad á sus operaciones; y se conseguirá moralizar la Administracion y obtener la confianza de los pueblos.

Hemos recibido un Cuaderno de 17 págs. impreso en Fregenal, y que contiene las Bases del «Folk-Lore Español,» y el Reglamento del «Folk-Lore Frexense,» que segun una nota colocada en la primera página del mismo, es una reproduccion casi literal, salvo algunas ligeras variantes, del «Reglamento de El Folk-Lore Andaluz.»

Tambien hemos recibido el Reglamento de la «Academia preparatoria para carreras especiales» establecida en Badajoz, calle del Pozo número 10, cuyas disposiciones hablan muy alto en favor de la aptitud de sus Directores. Recomendamos eficazmente su estudio á los padres de familia.

El Excmo. Sr. D. Antonio Lopez, Marqués de Comillas, ha ofrecido al Padre Tomas Gomez de la Compañia de Jesús, por ahora dos millones de reales; uno para construir en su pueblo natal un edificio, Seminario eclesiástico nacional, que dirijan los Padres de la propia Compañia; y el otro como parte del capital del mismo.

En él se admitirá cierto número, por lo pronto unos doscientos, de alumnos sobresalientes y pobres, los cuales serán mantenidos y vestidos gratuitamente, y no tendrán vacaciones en toda la carrera, y á los que se enseñaran humanidades, filosofía, teología y cánones, conforme al plan de estudios que rige en los tres seminarios ó colegios de Roma dependientes del Papa, y en que desempeñan cátedras Padres de la citada Compañia.

Algunas otras personas de diferentes captales y pueblos de España tienen tambien ofrecidas considerables sumas para llevar á cabo tan costosa y por extremo útil y laudable empresa, y al Illmo. y Rmo. Señor Obispo de Santander, como diocesano de Comillas ha concedido ya la licencia para que pueda plantearse.

Los planos del edificio están hechos y las obras comenzarán en breve.

Con gran solemnidad, segun nos dicen de Alcalá de Henares, se ha verificado en la casa-galera de aquella ciu-

dad una suntuosa funcion en honor á la Virgen del Carmen, habiéndose formado entre las mismas reclusas una asociacion religiosa.

Positadas de rodillas ante la imagen de la Virgen, gran número de aquellas desgraciadas mujeres recibieron la sagrada comunión con gran fervor, colocándose el santo escapulario.

El acto fué conmovedor.

El capellan de aquel establecimiento D. Vicente Silva, pronunció dos pláticas, exhortando á las nuevas hijas de María á que tuvieran resignacion cristiana, y se encomendasen siempre á la Virgen del Carmen.

En Fregenal ha establecido una Drogueria completamente surtida de cuanto pertenece á ese ramo de comercio, nuestro querido amigo D. José Maria Aguilar, Farmacéutico de dicha Ciudad. El nuevo establecimiento se recomienda, segun nos aseguran, no solo por el surtido de géneros, sino más aun por su calidad y arreglados precios.

Hacé pocos días se prendió fuego en las eras de Medina de las Torres, segun dijo un periódico. En la noche del 31 del pasado, dice «El Eco de Fregenal,» se declaró un incendio en las eras del Ejido, quemándose una parva de trigo de D. Eusebio Carbajo, Alcalde de aquella poblacion, sin que afortunadamente se comunicara á otras parvas, por efecto de la calma de la noche y la oportunidad del socorro. ¿Empezaremos ya á experimentar los escandalosos crímenes del verano pasado? No será extraño, teniendo en cuenta la impunidad con que en muchas partes se cometieron.

El jueves probablemente llegará á Fregenal nuestro ilustre amigo el distinguido literato extremeño D. Vicente Barrantes. Parece que durante su permanencia en dicha ciudad se colocarán las lápidas conmemorativas de las casas donde nacieron Benito Arias Montano y Bravo Murillo. Despues el Sr. Barrantes pasará á los baños de Atanje, deteniéndose tal vez algunos días en Zafra, Llerena y otros puntos, donde sus numerosos amigos han de querer obsequiar á nuestro sabio compatriota.

El dia 30 del pasado tuvo lugar en Villafranca de los Barros el enlace de la bella señorita Doña Coronada Jara-

quemada, hija de nuestro apreciable amigo D. Cristóbal, con D. Antonio Zambrano y Vargas. Que Dios, bendiciendo su unión, colme de felicidades á los jóvenes esposos.

ADMIRABLE CONVERSION HECHA POR UN CRUCIFIXO.—Dábase una mision en la parroquia de N..., y entre los que resistian á la gracia del Señor habia un cerrajero que vivia muy cerca de la iglesia, y que con maligno intento redoblabá los golpes de su martillo sobre el yunque al tiempo del sermón. Estaba para concluir la Mision, cuando uno de los misioneros, que tenia un gran crucifijo, reparó que este se habia destacado de la cruz por haberse saltado uno de los clavos. Un pensamiento cruzó por la mente del sacerdote. Dirigióse á casa del cerrajero, y le dijo:

—Buen hombre, vengo á pedir os un servicio. Hase me dicho que sois hábil, y deseo saber si podreis reparar el percamce que ha sufrido este Crucifijo, que tengo en mucha estima.

Al ver entrar al sacerdote, frunció las cejas el cerrajero: y luego, tomando el Crucifijo y examinando el daño, le dijo que facilmente podia remediarse.

—Os deajo, pues, mi Crucifijo—dijo el misionero, y partió.

Aquel día ya no se oyeron los martillazos al tiempo del sermón.

Al dia siguiente al anochece, vióse entrar al cerrajero en la iglesia como á escondidas. Una hora después, al bajar el sacerdote del púlpito, se encontró en la sacristia á un hombre, el cual se le acercó diciéndole:

—Padre mio, aqui tiene usted su Crucifijo: confíeseme usted.

—¡Amigo mio, cuánto me alegro!

—¡Ah, padre mio! Usted lo ha hecho á propósito; y confieso que le ha salido bien. Cuando he visto el Crucifijo entre mis manos he empezado á temblar, y me ha parecido que me hablaba y que me reprendia. Por último me he sentido muy conmovido. Padre mio, soy muy miserable; mas ya que el Señor quiso morir por mí, espero que tambien me compadecerá.

Lo demás puede ya suponerse:

*El Independiente* de Badajoz, haciéndose cargo de un suelto nuestro, copiado por *El Eco de Fregenal*, acerca del mal servicio de correos, asegura que desde que se halla al frente de la Administracion provincial el Sr.

Barroeta, han cesado muchos de los abusos que venian existiendo, efecto de la atencion que dicho Sr. presta á cuantas reclamaciones ó denuncias le son presentadas.

Por nuestra parte no hemos tratado de censurar la conducta del mencionado Sr. Barroeta, á quien suponemos dotado de toda la aptitud y celo que constituyen un buen empleado. Pero desgraciadamente, y apesar de esas excelentes disposiciones, los abusos continúan y las faltas se repiten. Apenas hay dia en que no recibamos quejas por extravios de periodicos; y ayer fué la última en que tambien se nos denunciaban faltas de cartas particulares. Toda la prensa de la provincia repite idénticas reclamaciones, y esto indica la existencia de un mal bastante general, á cuya estirpacion creemos debe atenderse con perseverancia para que no pueda decirse con razon que nuestro servicio de correos es el mas caro de Europa; pero en cambio es el mas malo del mundo.

La diputacion provincial ha formulado el siguiente proyecto de division de distritos electorales para diputados provinciales, con arreglo á la nueva ley.

El partido de Almendralejo formará distrito por sí solo por ser el de mayor número de habitantes.

Los demas se organizan en la forma siguiente:

Badajoz y Olivenza.

Jerez y Zafra.

Fregenal y Fuente de Cantos.

Castuera y Llerena.

Puebla de Alcocer y Herrera del Duque.

Villanueva de la Serena y Don Benito.

Mérida y Alburquerque.

Fueron solemnes las fiestas celebradas en honor de San Luis Gonzaga en la iglesia de San Ignacio, donde reposan las reliquias del angé-

co novicio de la Compañía de Jesús.

## CRÓNICA LOCAL.

Son verdaderamente insoportables los calores que se vienen experimentando de ocho dias á esta parte. El termómetro ha llegado á marcar 45 grados de temperatura máxima, siendo la mínima 20, lo cual es verdaderamente extraordinario en estas latitudes.

RED METEOROLÓGICA DE VAIDESEVILLA.

### ESTACION DE OLIVENZA.

Observaciones del dia 5 de Agosto.

Barómetro . . . . . 739 mm.

Termómetro . . . . . 43°.

Viento . . . . . S.

F. del viento . . Viento.

E. del cielo . . . Despejado.

## VARIEDADES.

### UN EPISODIO.

Antes de amanecer el día de la Asuncion del año 1534, un cojo, que á pesar de su enfermedad andaba con paso fuerte y acelerado, descendia por la gran calle de Santiago al barrio de la Universidad; vestia el traje de los estudiantes pobres, aunque aparentaba haber llegado por los años á la mitad de su vida; pero en vez del tintero que llevaban de ordinario los de su oficio, no tenia otra cosa al lado que su rosario. Una gruesa cuerda pasada por encima de su viejísima capa sostenia un morral de tela, armá excelente para andar de noche por París, mejor aún que la espada ó el palo, porque los rateros nunca saltean á los mendigos.

En el momento que costeaba nuestro estudiante el pretil del puente desierto, dieron las tres de la mañana en el reloj de la Santa Capilla. Volviendo los ojos hácia lo alto del Sena, poblado de casas negras, saludó con la señal de la cruz la cuadrada mole de Nuestra Señora. Ninguna claridad anunciaba la aproximacion del dia.

Es la hora en que todo duerme en París, lo mismo en el siglo xvi que en el siglo xix. Al atravesar la ciudad á lo largo de las callejuelas intrincadas á manera de una red que envuelven los mercados, nuestro estudiante, con su morral, no halló un alma hasta la puerta de Montmartre, colocada en los alrededores de la calle del Mallo.

La barrera estaba cerrada. El guarda de noche le preguntó al cojo: ¿donde va usted? El cojo le respondió: Voy á la capilla del Santo mártir á celebrar la fiesta de la siempre Virgen María.

El guarda dijo: tiempo de sobra le queda á usted hasta la hora de la primera Misa. Tome usted á la derecha por la vereda de los Poissonniers, pues el otro camino mas ancho está atajado por los trabajadores de las aguas de Porcheons. El cojo tomó la vereda de los Poissonniers, atravesando aquellos bosquecillos, en los cuales debía establecer el siglo xviii toda una ciudad de figones filosóficos, bajo el nombre de la Nueva Francia, y llegó á Montmartre del lado del Oriente por los campos que se extendían entre la aldea de la capilla de San Dionisio y el lugarejo de Clignancourt, en el punto llamado Fontanelle, y también la Gota de Agua, que el pueblo ha dado en llamar Gota de Oro.

Por el escarpado sendero de Fontanelle, fué por donde ganó la cumbre de Montmartre.

Reinaban todavía las sombras, cuando al llegar á lo alto ocupado por el cementerio, detrás de la iglesia parroquial, en el lugar donde se han echado actualmente los cimientos de la basílica ofrecida al Corazón de Jesús por el voto de Francia, se detuvo fatigado, miró en torno suyo, y exclamó: Soy el primero en acudir á la cita.

Y se puso á descansar, no sentado ó recostado, sino de rodillas, para rezar el Rosario.

Todo era silencio en aquella desnuda cresta; sólo el viento de las noches de estío pasaba dulce y sereno. Aún dormía la aldea de Montmartre, que derramaba sus primeras casas á derecha é izquierda de la iglesia. Nada se veía sobre la redonda superficie de la cuesta entre nuestro estudiante y el muro del cementerio, sino algunos bultos negros é inmóviles; piedras, quizá, como aquellas de que están sembrados los campos druídicos.

Sonaron las cuatro en el reloj de la iglesia, y en seguida el repique de la abadía llamó al oficio de martines.

Entonces levantose uno de los bultos que parecían piedras, despues dos, despues todos. Eran seis, y levantándose á su vez el estudiante cojo, exclamó: ¡bendito sea Dios, creíame el pri-

mero, y he sido el último!

Al levantarse el sol iluminó á aquellos jóvenes que rodeaban a nuestro estudiante, el cual era de mas edad que ellos y tenía el aire de un maestro en medio de sus discipulos. Llamábase Ignacio de Loyola.

Los que rodeaban, pues, á Ignacio de Loyola aquella mañana en el lugar de la cita, eran Pedro Lefèvre, sacerdote; Francisco Javier, Diego Laynez, Alonso Salmeron, Nicolás de Bobadilla y Simon Rodriguez Acevedo, estudiantes. Todos debían tener gran parte, aun que no igual, en la gloria de su maestro.

El mas viejo, Lefèvre, tenía veinticuatro años; el mas joven, Salmeron, llegaba apenas á los dieziocho.

Ignacio de Loyola cumplió, en efecto, su promesa; habló en medio de aquel grupo de almas escogidas que le escuchaban con entusiasmo.

Hé aquí algunas de sus generosas y hermosísimas palabras: «Hermanos é hijos míos, estareis impacientes porque desde hace dias aguardais algo de mí, pero tambien yo vengo esperando con paciencia hace catorce años. Catorce años há que levanté mis ojos al cielo y los bajé hácia el mundo, investigando lo que el cielo prepara al mundo y lo que éste medita contra el cielo.

«No os pregunto si quereis combatir. ¿Para qué? sé que vuestra voluntad se entrega á la voluntad de Dios. Y sé que sois la Compañía de Jesús. Así os llamareis: oidme, no temais vosotros ese nombre, Dios os lo dá.

Alcanzareis triunfos tan espléndidos, que temeroso el odio se levantará en torbellino á vuestro alrededor como el agua agitada y espumosa cuando se introduce en ella el hierro enrojecido.

«Y sufrireis reveses tan terribles, que vuestros enemigos os darán con el pié creyendo que pisan vuestro cadáver.

«Entonces no les herireis; y, sin embargo, caerán derribados... Nunca herireis.

«Iremos como nuestro Divino Maestro andaba por Judia, con los brazos abiertos y el corazón tambien. Nosotros somos hoy lo que ayer era yo solo: la Compañía fundada para llevar la Cruz de Jesús.

«Cada uno de vosotros caerá á lo largo del camino, agobiado bajo el peso de esa carga dulce y terrible, es cierto, ¿pero qué importa? La obra vivirá y prosperará. Lo sé.

«La Compañía de Jesús vencera en Jesús y por Jesús.

(Se concluirá)

## ANUNCIOS.

### ACADEMIA PREPARATORIA

para carreras especiales, civiles y militares, establecida en Badajoz calle del Pozo núm. 10, bajo la direccion de los señores

D. Pedro Martínez Gordon,

Coronel Comandante de Ingenieros

D. José Albarran y Garcia-Marqués

Comandante Capitan del mismo cuerpo.

Y

D. Leopoldo Ortega Delgado,

Comandante de Infantería, Profesor que ha sido durante cuatro años de la Academia de Infantería y Caballería del Ejército de la Isla de Cuba y profesor hoy de las Conferencias de Oficiales de este Distrito.

El dia 1.º de Setiembre inaugura esta Academia el segundo año de sus tareas, admitiéndose internos desde dicha fecha á cargo de uno de sus Directores.

D. Leopoldo Ortega, calle del Pozo núm. 10 bajo, facilita y remite Reglamentos así como todos los informes que se le pidan.

INTERESANTE Á LOS COFRADES DEL CARMEN.—Instrucción detallada de los privilegios, indulgencias y gracias de esta Ilustre Cofradía, Reglamento de la erigida en Santa Maria del Mar en Barcelona y multitud de datos curiosos y de gran interés. Forma un librito de 52 páginas y se vende á 20 céntimos de peseta.

El repartidor de «El Oliventino» llevará muestras de este y otros libritos de propaganda á 2 cuartos cada uno, utilísimos á toda clase de personas, porque tratan en lenguaje muy sencillo y familiar los puntos mas esenciales del dogma y de las costumbres.

OLIVENZA.

Imp. de D. M. Ortiz Lopez.